

ЛОМОНОСОВЕЦ

ЧТО, ГДЕ, КОГДА

ИЗДАЕТСЯ С 26 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА

№ 21

3 НОЯБРЯ 1994 г.

ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ



● Самое большое количество непривитых от дифтерии студентов на факультете физической культуры (118 человек).

● Ректорат предлагает собрать конференцию коллектива университета, на которой необходимо рассмотреть два вопроса: концепцию развития Поморского международного педагогического университета (докладчик В. И. Голдин), Устав университета с последующим его принятием (докладчик А. С. Крылов).

Конференция состоится 15 декабря. До 1 декабря должны пройти собрания по всем подразделениям университета, а также студенческие собрания курсов, на которых будут избираться делегаты на конференцию коллектива. Представительство от коллективов подразделений - 1 делегат от 10 человек. О представительстве студентов вопрос пока остается открытым.

● Администрация университета пришла к решению о создании комиссии независимых экспертов на предмет ревизии помещений университета.

МАТЕРИАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ ФАКУЛЬТЕТУ

В прошлом году на собрании акционеров АО "Северное морское пароходство" Татьяна Алексеевна Зыкина, ныне декан юрфака, познакомилась с представителями фирмы "ГРИД", являющейся акционером указанного АО. Бизнесмены заинтересовались новым факультетом.

И вот их интерес приобрел материальную форму. Фонд группы компании "ГРИД" (президент Г. Сидики)

назначил именные стипендии:

- двум лучшим студентам юрфака в размере 100 тысяч рублей каждая;

- двум студентам из малоимущих семей, также по 100 тысяч рублей каждая.

Кроме этого, выделены 1000\$ для закупки учебников и методических пособий. Сегодня юрфак уже получил около шестисот изданий, которые так необходимы в учебном процессе.

И МОРСКОЕ ПРАВО ТОЖЕ

Наш университет заключил договор с государственной морской академией им. С. О. Макарова о создании на базе юрфака Центра морского права. Специалисты по морскому праву в России не готовят, а потребность в них есть.

Пока факультативно, а затем обя-

зательным курсом на юрфаке будут читаться лекции по морскому праву. Уже в ноябре на факультет приезжает доцент морской академии М. М. Сергеев, далее лекции здесь будут читать специалисты из Москвы и Санкт-Петербурга.

В ХИМИЧЕСКИХ АУДИТОРИЯХ ГЛАВНОГО КОРПУСА

Прекращены занятия

В трех аудиториях главного корпуса создалась аварийная ситуация ввиду протекания потолка. Администрация факультета была обеспокоена повторением прошлогодней ситуации, когда после протечек в одной из аудиторий упал потолок. Сделанный косметический ремонт проигнорировали, хотя занятия в аудиториях возобновились. По свидетельству проректора по АХЧ В. И. Юр-

кова, спасет положение только капитальный ремонт кровли, так как при ревизии объекта специалистами выяснилось, что и кровля, и четвертый, надстроенный в советское время, этаж сделаны с нарушениями строительных норм. Однако смена кровли и сохранение памятника архитектуры, которым является главный корпус, дело дорогостоящее. А у университета таких средств нет.

Учиться в две смены?

Декан факультета иностранных языков Н. И. Буторин обратился к ректорату с просьбой о разрешении сложной ситуации с аудиторным фондом на факультете. В настоящее время здесь насчитывается 50 учебных групп. А у факультета лишь 37 аудиторий, включая все закутки, деканат и даже кабинет самого декана.

Таким образом, еже-

дневно создается ситуация "лишних" групп. Особенно на второй паре, когда для занятий необходим аудиторный фонд в 45 единиц. Переход факультета на работу во вторую смену создаст трудности в преподавании общеуниверситетских дисциплин. Выход один, считает декан, - искать новые помещения вне университетского городка.

На прошлой неделе университет принимал делегацию из Финляндии в составе: Эско Риепула - ректора Лапландского университета (город Рованиemi), Вилле Лудгера Мюллера - директора Арктического центра, Ласси Хейнинена - директора центра Арктических образовательных программ, Лейфа Фантала - преподавателя саамского языка, переводчика, Тимо Туомаала - координатора проектов Центра повышения квалификации.

ДОГОВОР ПОДПИСАН

Целью приезда группы финских ученых - подписание договора о сотрудничестве с нашим университетом, а также знакомство с работой ученых. Так, финны встретились с профессором Т. С. Буториной, доцентом С. А. Коваль. Их интересовали проблемы социальной работы с детьми и подростками. Имея в составе Лапландского университета факультет социальной работы, финские ученые могли бы оказать помощь в организации такого же подразделения в нашем университете. В этом плане было бы очень интересно сравнение обучающихся программ, предложенных немецким социологом Шмидтом и программ Лапландского университета.

К тому же, если Финляндия станет членом ЕЭС, возможно партнерство Лапландского университета в проекте, предложенном немецким ученым.

Ректор университета В. Н. Булатов еще два года назад познакомился с Эско Риепула, также являющимся членом координационного совета Баренц-региона. От частных бесед и личных контактов ректоры университетов перешли к деловому сотрудничеству, которое в про-

шлый четверг обрело документальную основу.

- Мы хорошо работали, - сказал Эско Риепула, - раз результатом явилось создание Финско-Поморского Центра. Далее мы будем стремиться к его развитию. Вы возьмете на себя организационные проблемы, мы - поиски финансирования. Я уже отправил своему министру письмо, но вы, будучи вскоре у него с визитом, со своей стороны обоснуйте необходимость открытия в Архангельске этого Центра.

Итак, договор о создании на базе Поморского университета Финско-Поморского Центра, аналогичного Поморско-Норвежскому, подписан. В планах - оборудованные по последнему слову техники учебные помещения, где студенты могли бы изучать не только финский, но и другие скандинавские языки. Этот Центр должен стать средоточием скандинавской культуры, на базе которого смогут встречаться ученые разных стран, намечается проведение семинаров и конференций.

Подписанный договор включает пять пунктов, одним из которых является

обмен преподавателями и студентами. Пока Лапландский университет готов принять лишь одного студента, а послать к нам - одного исследователя. Но с открытием Поморско-Финского Центра круг обменов значительно расширится.

Ответственным координатором от нашего университета финны предложили избрать проректора по международным связям А. С. Крылова. Его кандидатура пришлась им по душе, и они желали бы продолжить деловой контакт. Гос. с сожалением отметили, что не смогут присутствовать на Ломоносовских чтениях этого года, тогда как на следующие обязательно придут и примут участие, выступая с докладами. Также Лапландский университет готов в течение года рассматривать предложения русской стороны по конкретным поездкам и командировкам наших ученых.

В заключение встречи ректор университета В. Н. Булатов преподнес Эско Риепула именные часы с символикой университета.

Соб. инф.

В рамках баренц-договоренностей

Александр Сергеевич Крылов, недавно вернувшийся из командировки в Норвегию, выступил с сообщением на ректорате о поездке. В частности, он рассказал о пяти днях, проведенных в Альте и в университете Тромсё.

Целью его поездки было зондирование хода Баренц-программы, в которой наши ученые могут принять паритетное участие. Так, отметил проректор по международным вопросам, норвежские ученые заинтересованы в сотрудничестве с религиоведами, т. к. ученые отделения религии высшей школы Финмарка осуществляют в рамках баренц-договоренностей проект, финансируемый Баренц-комитетом. С конкретными предложениями наши ученые могут обратиться к норвежским коллегам на Ломоносовских чтениях с тем, чтобы принять участие в Международной конференции Баренц-региона, которая состоится в апреле следующего года в Финляндии.

Окажут помощь нашему университету и специалисты отделения компьютерных наук. У нас уже работает один преподаватель, позже будет поставлен компьютерный класс, продолжены работы по дальнейшей компьютеризации вуза.

Норвежские ученые Финмарка готовы оказать нам помощь и в создании отделения социальных работников. Здесь интересен факт, что норвежцы, ведя переговоры с техническим университетом (АЛТИ) и академией, были уверены, что эти вузы - подразделения Поморского университета. В связи с этим возник ряд вопросов, на которые А. С. Крылов тут же дал ответ.

В открытии нового отделения на базе юрфака - маркетинга и менеджмента - также будет оказана необходимая поддержка.

Так, ученые Норвежского института общих и региональных проблем предложили помощь своего специалиста, который приедет в следующем учебном году в Архангельск и будет читать курс лекций по экономике. Более детально с учеными Финмарка можно будет договориться на Ломоносовских чтениях, которые обязательно посетит норвежская делегация из 10 человек. В частности, наши ученые и преподаватели, которые занимаются региональным компонентом в преподавании, могут рассчитывать на реальные контакты и помощь.

А. С. Крылов договорился об обмене преподавателями и студентами. Скоро в Норвегию поедут наши преподаватели: Т. А. Порова, ассистент кафедры русского языка, пройдет курс обучения по преподаванию русского языка иностранцам; Е. Н. Старостина (доцент кафедры педагогики и методики начального обучения) поедет в Альту знакомиться с тамошней системой начального образования.

Ученые Финмарка готовы принять специалистов по социальной работе, а также экономистов, желающих совершенствовать свои обучающие программы.

Не потерял в Норвегии интерес к нашей экономике, образованию и культуре - Альта намерена комплектовать группы ученых и бизнесменов, желающих в короткие сроки познакомиться с состоянием дел в России.

Университет Тромсё - давний партнер нашего университета. Поэтому визит А. С. Крылова в этот вуз можно назвать рабочим. Сейчас там обучаются наши студенты, в нашем университете учатся норвежцы. Норвежцы готовы принять семь преподавателей и студентов, которые бы

занимались в Норвегии научной работой. Предложенные нашим университетом кандидатуры устроили университет Тромсё, им будет оказано всяческое содействие в работе, а также полный пансион.

С другой стороны, Поморский университет дал согласие на то, что на второй семестр десять студентов, сейчас обучающихся в университете, останутся продолжать учебу. Ребята всерьез занялись русским языком, а также посещают лекции в Педмастерской.

Во втором семестре из Тромсё придет работать к нам норвежский психолог и несколько человек частным образом. Будет продолжено финансирование Поморско-Норвежского Центра, выделены субсидии на закупку видеоаппаратуры.

С нашей стороны в Институт математики отправится преподаватель, который прочтет норвежским студентам курс лекций. Он же продолжит работу по созданию института телекоммуникаций. Уже сегодня можно использовать то оборудование, которое установили норвежцы для медконсультаций. Наши студенты могут использовать эту телесвязь для изучения норвежского языка. Представляется такой вариант: лектор находится в студии Тромсё, а наши студенты - в Архангельске, в комнате, оборудованной телесвязью. Они общаются как в телепередаче "Телемост". Это реально.

Также ученые Норвегии планируют издать новую книгу "Россия и Норвегия. XX век", печатать которую собираются в Архангельске.

С. МИХАЙЛОВА

ОСНОВНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ

XXIII областных Ломоносовских чтений "М. В. Ломоносов и развитие науки и высшего образования на Севере" и VI Ломоносовских чтений ПМПУ

15-16 ноября — заезд зарубежных и иногородних участников и устройство их в гостиницах.

16 ноября - 10.00 — научно-практическая конференция "Оценка последствий радиационного загрязнения и разработка государственной программы медико-социальной защиты населения Архангельской области".
Зал заседаний администрации области. Троицкий пр., 49, 2-й этаж.

14.15 — Начало работы секций конференции в ПМПУ (по программе).

14.00 — экскурсия по городу для гостей ПМПУ. Отъезд от 1 учебного корпуса.

17 ноября - 10.00 — "круглый стол" ломоносоведов, ул. Попова, 2, корп. 1.

10.00 — конференция "Многоуровневая структура высшего педагогического образования". Читальный зал учебного корпуса № 1.

15.00 — международный научный симпозиум "Россия и страны Северной Европы: состояние и перспективы исторических исследований". Зал Норвежско-Поморского Центра (по отдельной программе).
Работа секций в ПМПУ (по программе).

14.00 — экскурсии по Архангельску для гостей областных Ломоносовских чтений.

16.00 — презентация Архангельской медицинской академии.
Актальный зал медицинской академии.

18 ноября - 10.00 — "круглый стол". "Проблемы содержания гуманитарного образования в структуре многоуровневой подготовки".
Педагогическая мастерская, пр. Ленинградский, 61.

10.00 — поездка гостей областных Ломоносовских чтений в с. Ломоносово.

14.15 — работа секций конференции в ПМПУ (по программе).

17.00 — презентация Гуманитарного института ПМПУ в г. Северодвинске (по отдельной программе). Дворец культуры Ленинского комсомола Северодвинска.

16.00 — презентация Технического университета. Набережная Северной Двины, 17.

19 ноября — **актовый день университета.**

9.00 — Церемония возложения цветов к памятнику Ломоносову у МПУ.

9.30 - 11.30 — торжественное заседание Ученого совета ПМПУ. Читальный зал ПМПУ.

12.30 - 13.30 — презентация книг издательства университета. Норвежско-Поморский Центр.

16.00 — торжественное заседание, посвященное 283-й годовщине со дня рождения М. В. Ломоносова и 25-летию Ломоносовских чтений. Тема: "М. В. Ломоносов и развитие науки и высшего образования на Севере". Доклады и выступления участников чтений, вручение премий Ломоносовского фонда, концерт. Архангельский театр драмы им. М. В. Ломоносова.

ДОХОДЫ И НАЛОГИ,

или За чей счет
формируется бюджет?

Пишет вам студент III курса Поморского университета. Хотя пишу от своего имени, но думаю, что этим письмом найду себе много единомышленников.

Не секрет, что в нынешних экономических условиях появилась такая категория людей, как малоимущие. К ней, кроме других, относятся студенты. Казалось бы, именно им и надо помогать, но так ли выходит на самом деле?

Вот принято решение: в связи с началом нового (1994-1995) учебного года выплатить успевающим студентам материальную помощь в размере 50 000 руб. Дело хорошее, студентам деньги нужны всегда. Многие из них иногородние, живут в общежитиях, где условия "не сахар", другие - из пригородов, постоянно ездят на учебу на автобусах, цены на услуги автотранспорта общеизвестны. Для северодвинцев эта сумма составляет 130 - 150 тысяч за месяц.

Но у товарищей из налоговой службы голова об этих проблемах явно не болит. Иначе чем можно объяснить тот факт, что даже с этой, небольшой по нынешним временам, суммы удержан подоходный налог 6000 руб.?

Я, конечно, не против налогов вообще, бюджет из каких-то средств формировать надо. Но такой способ его пополнения считаю неприемлемым.

Надеюсь, что те, от кого зависит принятие подобных решений, прочитав это письмо, примут к сведению изложенную информацию.

Дмитрий Сивчук.
Плюс 17 подписей.



объема добычи сельди в Двинском и Онежском заливах. В чем причина? Каковы промышленные запасы сельди? Совместно с сотрудниками Полярного института мы пытались ответить на эти вопросы. Чтобы сохранить запасы беломорской сельди и других промысловых рыб, необходимо поддержание биологического баланса в бассейне моря. По нашим данным, наиболее неблагоприятным промысловым районом является Двинской залив возле устья Сев. Двины и Зимнего

своих водах отходы многих производств. Однако промышленные запасы сельди, по предварительным расчетам, остаются на прежних уровнях. Косяки рассредоточиваются севернее районов обычной миграции, что напрямую связано с изменяющимся гидрологическим режимом моря, потеплением вод средних глубин.

В следующем году судно вновь отправится проводить комплексные исследования гидробиологии Белого и Баренцева морей, не исключается воз-

На «Кварците» — в Белое море

9 октября 1994 года сотрудники Центра экологических исследований Поморского университета совместно с работниками Полярного института рыбного хозяйства и океанографии (ПИРО) на научно-исследовательском судне "Кварцит" вышли в море. Это уже третий рейс корабля в этом году. Основной задачей "пинровцев" являлось изучение сельди в Белом море, а наша цель - оценка экологической обстановки региона.

Беломорская сельдь - самая крупная по численности и объему популяция рыб в бассейне Белого моря. Это доказывают многочисленные контрольные траления. За 10 дней, проведенных на корабле, мы увидели и узнали много любопытного: изучили методики биологического анализа ихтиофауны, определения возраста рыб, ареалы обитания промысловых видов, собрали материал беспозвоночной фауны.

Много полезной информации собрали члены экипажа, в прошлом рейсе побывавшие на Новой Земле.

Но экологическая обстановка региона продолжает оставаться тревожной. В прошлом году резко сократились

берега. Контрольные траления показали минимальную биологическую продуктивность этого района, вероятно всего это связано с сильным антропогенным воздействием Сев. Двины, несущей в

возможность участия ученых Поморского университета.

Д. ПОЛИКИН,
младший научный сотрудник ЦЭИ.



АДРЕС РЕДАКЦИИ: 163061, АРХАНГЕЛЬСК, СМОЛЬНЫЙ БУЯН, 7, ТЕЛ. 44-05-14

Типография издательства "Правда Севера", Архангельск, пр.Новгородский, 32,

Редактор
Е. В. КОРОБОВСКАЯ

Заказ 1150